　2016年中学教师资格证考试《初中物理》模拟试卷第七套

一、学科基础知识（第1—5小题每小题2分，第6—7小题每空2分，第8小题10分，共40分。选择题是单项选择）
1、如图所示是一个左右对称的凹形槽，将小球从A点由静止释放，若小球由A点到B点运动过程中克服摩擦力做的功用W表示，忽略空气阻力，则下列说法正确的是（   ）

A.小球从A点运动到B点的过程中，势能的减少量与动能的增加量之差等于W

B.小球能够从A点运动到D点

C.小球从A点运动到B点的过程中，势能的减少量等于动能的增加量

D.小球从A点运动到C点的过程中，机械能的减少量等于动能的增加量

2、如图甲，邻居大叔正[image: image1.png]


吃力地把一重物送往高台，放学回家的小翔看见后急忙前去帮忙。他找来一块木板，搭成图乙所示的斜面，结果非常轻松的把重物推到了高台上。关于这两种方法，下列说法正确的是（    ）A．甲乙机械效率是一样的   B．大叔克服重力做功较多   C．两人做同样多的有用功      D．小翔做功的功率要大些

3、用一只量筒、水、一根细针做实验，来测木块的某些物理量，下列说法中正确的是   （     ）

A、只能测木块的体积

B、只能测木块的浮力

C、只能测木块的体积、质量、密度

D、木块的体积、密度、质量、浮力都能测

4、右图中三只电灯完全相同，某同学对该电路进行了以下分析判断，正确的是（    ）

A 、S1、S2都闭合时，三只灯均发光

B、S1、S2都断开时，L1和L2两只灯不发光，L3发光

C、S1、S2都闭合时，电流表的示数小于S1、S2都断开时电流表的示数

D、S1、S2都断开时，电路消耗的功率小于S1、S2都闭合时电路消耗的功率

5、当温度降到很低时，某些金属超导体的电阻会突然消失，这种现象称为超导现象，假如所有导体都没了电阻，当用电器通电时，下列说法正确的是（    ）
A、白炽灯仍然能发光      B、电动机仍然能转动

C、电饭锅仍然能煮饭      D、电熨斗仍然能熨烫衣服

6、自然界中组成物体的物质不同，性质一般也不同。在弹簧测力计、平面镜、白炽灯丝和指南针等物体中，利用磁性工作的是         ，利用弹性工怍的是              。 

7、小红猜想动能的大小可能与物体质量和运动速度有关，于是设计了如图16甲、乙所示的实验，探究动能的大小与哪些因素有关。

（1）让质量相同的两个小球沿同一光滑斜面分别从A处和B处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如图甲所示。

（2）让不同质量的两个小球沿同一光滑斜面分别从B处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如图乙所示。

上述甲、乙两组实验中：

①乙图中让不同质量的两个小球从同一高度滚下的目的是两球到达水平面时，具有相同的              。

②选用图甲探究的是动能与            的关系，理由是：两球          相等；得出的结论是：                         。
③选用图乙探究的是动能与         的关系，得出的结论是：                   。

④物理研究方法有许多，如等效替代法、类比法、对比法、控制变量法；本实验中运用了两种研究方法，一是             法；二是            ，就是用纸盒移动的距离长短来表示小球动能的大小。

8、如图所示是电热水壶铭牌．为了测量它烧水时的实际功率，石磊和哥哥合作进行了如下实验：关掉家里所有用电器，将该电水壶装了0.6L（600cm3） 20℃的水，接入家庭电路中，闭合壶的开关，测得壶中的水从20℃上升到100℃所用的时间是3.5min．同时观察到家中电能表（见图）转过的转数正好为90转（r）．已知水的比热容【c=4.2×103J/（kg•℃）】．请根据相关信息，求：（1）电水壶中水吸收的热量；（2）电水壶烧水的实际功率。（10分）

二、课程标准（10分）

1、义务教育物理课程是以提高全体学生​​＿​​＿＿​​＿为目标的自然科学基础课程。

2、义务教育物理课程内容由科学探究、科学内容两部分组成，其中科学内容包括＿​​＿＿​​＿、＿​​＿＿​​＿能量三个部分。

3、义务教育物理课程标准在教学建议中强调，物理教学应重视＿​​＿＿​​＿教学，发挥＿​​＿＿​​＿在物理教学中的重要作用，在科学内容教学中注重落实三维课程目标。

三、教材分析与处理（15分）

阅读以下初中物理教材内容   维持运动需要力吗？

你一定有过这样的体验：在平地上骑自行车的时候，即使不踩踏板，车也会前进一段距离，但因为没有继续用力，它最终还是要停下来；列车关闭发动机后，运动一段距离会停下来；自由摆动的秋千会停下来……。

古希腊学者亚里士多德对类似现象进行了思考。他认为：如果要使一个物体持续运动，就必须对它施加力的作用。如果这个力被撒销，物体就会停止运动。而伽俐略通过实验表明：物体的运动并不需要力来维持，运动之所以会停下来，是因为受到了摩擦阻力。到底哪个说法正确呢？

请依据新课程理念，解决以下问题：

①分析学生学习“牛顿第一定律”时的认识障碍，提出针对性的教学思路。

②牛顿第一定律得出的过程中蕴含了哪些科学方法？

①认识障碍：力是物体运动的原因（或亚里士多德的观点）；（5分）

教学思路：⑴从实验入手，做好小车在不同水平面的运动实验；（2分）

             ⑵分析、推理、帮助学生建立力和运动的关系。（3分）

②控制变量法；在实验的基础上分析推理等。（5分）

四、教学评价（10分）

以下是人教版《物理》八年级上第二章光现象中《光的传播》的教学实录。

教师：光在同种介质中一定沿直线传播吗？
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学生：思考（10秒）

教师：为了说明这个问题来看这样一个实验。这是

一个激光器，打开电源，它将射出一束激光。这是一个

水槽，里边有一个白屏。（如图）让激光射到屏上，可

以看到光的路径是直的（这时水槽里只有空气）
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这里有四杯糖水，从左到右浓度逐渐减小。将他们

依次到入水槽中，浓度最大的倒在最下面，（教师开始

将四杯糖水浓度从大到小依次倒入水槽。我们会看到水

槽中浓度不同的糖水颜色由深到浅从下到上颜色过度分

明。如图）这时水槽中形成了浓度从上到下逐渐增大的

浓度不均匀糖水。当我打开电源的时候，光的路径会有

什么变化？大家想以下，会有什么变化？
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教师：好！一起来看看。（教师打开激光器，略做调整，在浓度不均匀的糖水里形成了向下弯曲的光线。如图1）

学生：哇！（学生惊喜的叫）

教师：看到什么现象？

学生：激光成了一条曲线。

教师：曲线。光在浓度不均匀的糖水中弯向底部。

如果让激光射如任何一种糖水中，请看：（教师做演示如图2）

为什么这里是直的，而前一个实验是弯曲的呢？都是糖水啊！
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学生：浓度不均匀

教师：对！是浓度不均匀。因为不同浓度的糖水对光的

偏折本领不同，浓度越大对光的偏折的本领越大。所以要分

析光在不同浓度糖水路径时，我们就可以将糖水看成很多薄

层，底部的浓度大，对光的偏折本领就大，越往上浓度越小

对光的偏折本领就小，因此，光在不均匀糖水中的路径如课

件显示。是一条折线。

假如糖水的层次越多，那么光的偏折次数也越多，如图3、4：光线就越接近成为一条曲线。假如糖水的层次无限的分下去，光线将会怎么样？
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学生：是一条平滑的曲线。

教师：这个现象告诉我们，光在同种非均匀介质中要怎么样？

学生：要弯曲。

教师：现在同学们应该可以回答前面的问题了。光总是沿直线传播的吗？

学生：不是！

教师：光在什么条件下才能直线传播？

学生：光在同种均匀的介质中传播路线才是直的。

教师：同种、均匀两者缺一不可。所以，我们把光沿直线传播的规律描述为：光在同种均匀介质中沿直线传播。
请从实验创新的角度，对此教学设计作几点评价。

五、卷面书写（5分）

参考答案：

一、学科基础知识（第1—5小题每小题2分，第6—8小题每空2分，第9小题10分，共40分。选择题是单项选择）

1、A  2、C  3、D  4、D  5、B  6、指南针  弹簧测力计  7、①速度；  ②运动速度；质量；运动速度一定时，物体质量越大，动能越大。  ③质量；
物体质量一定时，运动速度越大，动能越大  ④控制变量法   转换法

8、201600J   1.028kw

二、课程标准（10分）

1、 科学素养  2、物质、运动和相互作用   3、探究式、实验

三、教材分析与处理（15分）

①认识障碍：力是物体运动的原因（或亚里士多德的观点）；（5分）

教学思路：⑴从实验入手，做好小车在不同水平面的运动实验；（2分）

             ⑵分析、推理、帮助学生建立力和运动的关系。（3分）

②控制变量法；在实验的基础上分析推理等。（5分）

四、教学评价（10分） 

 提示：（1）、大胆的进行实验的创新，支撑了从反面证明光在同种均匀介质中沿直线传播这一教学重点；（2）、此实验的成功之处就是如何把糖水倒出层次来；（3）、“浓度”替代“密度”符合学生的认知规律。[image: image8.png]R T X3





五、卷面书写（5分）

